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ATENGCAO: PROVA n° 1

ASSINALE no local apropriado de seu cartao
de resposta o N° 1 desta prova.

REGULAMENTO

Leia atentamente as seguintes instrugoes:
01. Vocé recebera do fiscal o seguinte material em sequéncia:
a) Um caderno com o enunciado de 60 (sessenta) questoes, sem repeticao ou falha;
b) Um cartdo de respostas destinado @ marcagao da opgao que julgar acertada em cada
pergunta;
¢) Uma prova discursiva de Biologia e uma prova de Redacao.
02. Verifique se este material esta em ordem. Ocorrendo davidas, notifique imediatamente ao fiscal.
03. Para cada uma das questoes sao apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras
a), b), ¢) e d); somente uma responde ao quesito proposto. Vocé so deve assinalar uma resposta;
a marcacgao de mais de uma alternativa anula a questao, mesmo que uma delas esteja correta.
04. As questoes sao identificadas pelo numero que se situa junto de seu enunciado.

05. Preencha Completamente o retangulo (WEM)correspondente  letra escolhida, com tinta

azul o prEta. Nao utilize ponto (.), trago (-), X (xis) ou qualquer outra marca.
06. Tenha muito cuidado com o cartao de respostas para nao dobra-lo, amassa-lo ou mancha-lo,
em nenhuma hipétese sera fornecido um substituto. NAO E PERMITIDO 0 USO DE CORRETIVO,

NEM RASURAS.
07. Apos 3 horas e meia do inicio da prova serao recolhidos: o caderno de prova e o cartao de resposta.

Condicao de anulacao da prova:

1) Retangulos preenchidos a lapis ou caneta hidrocor.
2) Nao preenchimento do niumero da prova no cartao de respostas.

08. Quando terminar, eniregue ao fiscal: a prova de redacao e a discursiva de Biologia.

09. Nesta prova, as questoes de Portugués estdo numeradas de 01 a 08; de Inglés de 09 a 16, de
Fisicade 17 a 22, de Quimica de 23 a 30, de Biologia de 31 a 40, Geografia de 41 a 46; Historia
de 47 a 52 e de Matematica de 53 a 60.

10. Boa prova.
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Portugues

& da Sakde de Juiz da Fara
Leia o texto a seguir para responder as questoes propostas:

A Gltima cronica

Fernando Sabino

A caminho de casa, entro num botequim da Gavea para tomar um café junto ao balcdo. Na realidade estou
adiando o momento de escrever. A perspectiva me assusta. Gostaria de estar inspirado, de coroar com €éxito
mais um ano nesta busca do pitoresco ou do irrisorio no cotidiano de cada um. Eu pretendia apenas recolher
da vida diaria algo de seu disperso conteido humano, fruto da convivéncia, que a faz mais digna de ser vivida.
Visava ao circunstancial, ao episodico. Nesta persegui¢do do acidental, quer num flagrante de esquina, quer nas
palavras de uma crianga ou num acidente doméstico, torno-me simples espectador e perco a nogdo do essencial.
Sem mais nada para contar, curvo a cabega e tomo meu café, enquanto o verso do poeta se repete na lembranca:
“assim eu quereria 0 meu ultimo poema”. Nao sou poeta e estou sem assunto. Lanco entdo um ultimo olhar fora
de mim, onde vivem os assuntos que merecem uma cronica.

Ao fundo do botequim um casal de pretos acaba de sentar-se, numa das tltimas mesas de marmore ao longo
da parede de espelhos. A compostura da humildade, na contencdo de gestos e palavras, deixa-se acrescentar pela
presencga de uma negrinha de seus trés anos, lago na cabeca, toda arrumadinha no vestido pobre, que se instalou
também a mesa: mal ousa balancar as perninhas curtas ou correr os olhos grandes de curiosidade ao redor. Trés
seres esquivos que compdem em torno a mesa a instituicao tradicional da familia, célula da sociedade. Vejo,
porém, que se preparam para algo mais que matar a fome.

Passo a observa-los. O pai, depois de contar o dinheiro que discretamente retirou do bolso, aborda o gar¢om,
inclinando-se para tras na cadeira, e aponta no balcdo um pedaco de bolo sob a redoma. A mae limita-se a ficar
olhando imoével, vagamente ansiosa, como se aguardasse a aprovacao do garcom. Este ouve, concentrado, o
pedido do homem e depois se afasta para atendé-lo. A mulher suspira, olhando para os lados, a reassegurar-se
da naturalidade de sua presenca ali. A meu lado o garcom encaminha a ordem do fregués. A negrinha, contida
na sua expectativa, olha a garrafa de Coca-Cola e o pratinho que o garcom deixou a sua frente. Por que nao
comeca a comer? Vejo que os trés, pai, mae e filha, obedecem em torno a mesa um discreto ritual. A mae remexe
na bolsa de plastico preto e brilhante, retira qualquer coisa. O pai se mune de uma caixa de fosforos, e espera.
A filha aguarda também, atenta como um animalzinho. Ninguém mais os observa além de mim.

Sao trés velinhas brancas, minusculas, que a mae espeta caprichosamente na fatia do bolo. E enquanto ela
serve a Coca-Cola, o pai risca o fosforo e acende as velas. Como a um gesto ensaiado, a menininha repousa
0 queixo no marmore e sopra com forca, apagando as chamas. Imediatamente pde-se a bater palmas, muito
compenetrada, cantando num balbucio, a que os pais se juntam, discretos: “parabéns pra vocé, parabéns pra
vocé...” Depois a mae recolhe as velas, torna a guarda-las na bolsa. A negrinha agarra finalmente o bolo com
as duas maos sofregas e pde-se a comé-lo. A mulher esta olhando para ela com ternura — ajeita-lhe a fitinha
no cabelo crespo, limpa o farelo de bolo que lhe cai ao colo. O pai corre os olhos pelo botequim, satisfeito,
como a se convencer intimamente do sucesso da celebragdo. Da comigo de subito, a observa-lo, nossos olhos
se encontram, ele se perturba, constrangido — vacila, ameaga abaixar a cabega, mas acaba sustentando o olhar
¢ enfim se abre num sorriso.

Assim eu quereria minha ultima crénica: que fosse pura como esse sorriso.
SABINO, Fernando. A Companheira de Viagem. 10.ed. Rio de Janeiro: Record, 1987.

01) A cronica é um género textual hibrido que esta entre o jornalismo e a literatura. Para
Cereja e Magalhaes (2000), “a crénica relata de forma artistica e pessoal fatos colhidos
no noticiario jornalistico e no cotidiano”. Assinale a opgao que confirma essa afirma-
tiva:

a) “A compostura da humildade, na contencao de gestos e palavras, deixa-se acrescentar pela
presenca de uma negrinha de seus trés anos [...]."

b) “Vejo, porém, que se preparam para algo mais que matar a fome.”

c) “Eu pretendia apenas recolher da vida diaria algo de seu disperso conteido humano, fruto
da convivéncia, que a faz mais digna de ser vivida. Visava ao circunstancial, ao episédico.”

d) “Assim eu quereria minha ultima cronica: que fosse pura como esse sorriso.”

\ J
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02) Releia o trecho:
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eda

aide de Juiz de Fara

Nesta perseguicdo do acidental, quer num
flagrante de esquina, quer nas palavras de uma crian-
¢a ou num acidente doméstico, torno-me simples
espectador e perco a nogdo do essencial.

Em relagao ao que o autor afirma sobre
o “acidental” e o “essencial”’, marque a
alternativa correta:

a) O autor busca determinados incidentes para
contar peripécias, sem perder a ideia do que
€ precioso na escrita da crénica.

b) O autor perde a nogao do que € mais impor-
tante ao buscar casos diferentes (acidente
doméstico, por exemplo) para as cronicas.

c) O autor, ao perseguir o fortuito, deixa de per-
ceber o que é fundamental para a escrita da
crénica.

d) O autor tem como esséncia da escrita de suas

cronicas casos com acidentes cotidianos.

03) O que impressiona o cronista-observa-
dor é:

a) afelicidade de menina diante do refrigerante
e do bolo.

b) arealizagao de uma festa de aniversario em
um botequim.

c) o desprezo com que o balconista colocou o
bolo no pratinho.

d) o contraste entre a simplicidade da situagao
e seu significado.

04) Releia as frases abaixo:

* [...] toda arrumadinha no vestido pobre,
que se instalou também a mesa [...]

* A filha aguarda também, atenta como um

* [...] amenininha repousa o queixo no mar-
more e sopra com forga [...]

* A negrinha agarra finalmente o bolo com
as duas méaos sofregas

As palavras em destaque:

a) estdo no diminuitivo e tém um valor afetivo.

b) tém um prefixo cujo valor é pejorativo.

c) estdo no diminuitivo e tém um valor iréni-
co.

d) tém um sufixo diminutivo com valor super-
lativo.

05) “A negrinha agarra finalmente o bolo
com as duas maos sofregas e pde-se a
comé-lo”. O vocabulo em destaque sig-

06) Em sua cronica, Fernando Sabino faz clara
referéncia ao poema de Manuel Bandeira
“O ultimo poema”. Leia-o com atengao:

O daltimo poema

Manuel Bandeira
Assim eu quereria meu ultimo poema
Que fosse terno dizendo as coisas mais simples ¢
menos intencionais
Que fosse ardente como um solugo sem lagrimas
Que tivesse a beleza das flores quase sem perfume
A pureza da chama em que se consomem os dia-
mantes mais limpidos
A paixdo dos suicidas que se matam sem explicagao.

Releia o ultimo paragrafo da crénica:
“Assim eu quereria minha ultima crénica:
que fosse pura como esse sorriso.”

Os sentidos atribuidos ao substantivo
“pureza”, do poema; e ao adjetivo “pura”,
da crdnica sao, respectivamente:

a) pureza = sinceridade e pura = inocente.
b) pureza = limpidez e pura = verdadeira.
C) pureza = inocente e pura = imaculada.
d) pureza = perfeigdo e pura = forte.

07) Tanto Bandeira quanto Sabino usam o
verbo quereria. Sobre esse uso verbal é
correto afirmar que:

a) Esta no futuro do presente do indicativo e
expressa a ideia de uma agao que ocorrera
em um tempo futuro em relagdo ao tempo
atual.

b) Esta no futuro do pretérito do indicativo e
imprime o sentido de uma ag¢ao que ocor-
reria desde que certa condicao tivesse sido
atendida.

c) Esta no futuro do subjuntivo e indica que
um fato incerto ou improvavel nao ira acon-
tecer.

d) Esta no presente do indicativo e expressa a
ideia de uma acao que vinha acontecendo,
mas foi interrompida.

08) O “ultimo poema” tem as seguintes
caracteristicas da poesia de Manuel
Bandeira:

a) Busca da perfeicao formal nas métricas e
temas de reflexao existencial: morte, amor,
solidao.

nifica: b) Experimentagdo vocabular e um olhar posi-
a) sofridas. tivo da morte.
b) estendidas. c) Versos livres e capacidade de perceber
c) desesperadas. lirismo nas pequenas coisas da vida.
d) avidas. d) Inquietagao politica e lirismo exacerbado.
\ J
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Inglés

March Climate

NEW YORK (Reuters) - An international day of action on climate change brought hundreds of thousands of people onto
the streets of New York City on Sunday, easily exceeding organizers’ hopes for the largest protest on the issue in history.
Organizers estimated that some 310,000 people, including United Nations Secretary-General Ban Ki-moon, former
U.S. Vice President Al Gore, actor Leonardo DiCaprio and elected officials from the United States and abroad joined the
People’s Climate March, ahead of Tuesday’s United Nations hosted summit in the city to discuss reducing carbon emis-

sions that threaten the environment.

The New York rally, the largest single protest ever held on the topic of climate change, followed similar events in 166
countries including Britain, France, Afghanistan and Bulgaria.

“The march numbers are beating our wildest expectations,” said Ricken Patel, executive director of activist group
Avaaz, which organized the march. “In 2,500 marches from Paris to Bogota, we’ve blown past expected numbers. Climate

change is not a green issue anymore, it’s an everybody issue.”

09) Why were there hundreds of thousands
of people on the streets of New York City
on that Sunday?

a) Because these people were protesting
against the government of the U.S.A.

b) Because they were celebrating the climate
change.

c) Because it was too hot to stay at home

d) Because of the international day of action on
climate change.

10) How was this protest?

a) It was the smallest protest on the issue in
history.

b) It was the largest protest on the topic in history.

c) It was similar to the smallest protest on hu-
man rights.

d) It didn't exceed organizer’s hopes.

11) According to the text:

a) This march was joined by important people
from the U.S.A. and abroad.

b) This march was joined only by American
people.

c) The People’s Climate March was followed in
16 countries.

d) Similar events happened in a thousand sixty
six countries.

12) Ricken Patel, executive director of ac-
tivist group Avaaz, which organized the
march said that:

Climate change is only a green issue.
Climate change isn’t everybody issue.
Climate change is everybody issue.

d) Climate change is solved after this march.

a)
b)
c)

13) “... to discuss reducing carbon emis-
sions that threaten the environment.”
The words “threaten” and “environment”
mean:

Acontecem — envolvimento.

Ameacam — meio ambiente.

\

a)
b) Tratam — meio ambiente.
C)
d)

Reduzem — meio ambiente.

Reuters — by Barbara Goldberg and Natasja Sheriff

Legions of demonstrators frustrated by interna-
tional inaction on global warming descended on New
York City on Sunday, marching through the heart of
Manhattan with a message of alarm for world leaders
set to gather this week at the United Nations for a
summit meeting on climate change.

Coursing through Midtown, from Columbus Circle
to Times Square and the Far West Side, the People’s
Climate March was a spectacle even for a city known
for doing things big, and it was joined, in solidarity,
by demonstrations on Sunday across the globe, from
Paris to Papua New Guinea.

“I’m here because I really feel that every major
social movement in this country has come when
people get together,” said Carol Sutton of Norwalk,
Conn., the president of a teachers’ union. “It begins
in the streets.”

September 21, 2014 — New York Times.

14) Why did these demonstrators descend
on New York City on Sunday?

a) Because they were worried about the march.

b) Because they were frustated by international
inaction on global warming.

c) Because they wanted to receive a message
of alarm.

d) Because they wanted to march through the
heart of Manhattan with a message of peace
an love.

15) The People’s Cimate March was:

a) A small spectacle.

b) A spectacle for a city unknown for doing
things big.

A frustrating spectacle.

a spectacle even for a city known for doing
things big.

16) Where did the world leaders meet?

a) At the United Nations for a summit meeting
on climate change.

b) At Times Square for a show.

c) In Paris.

d) In Papua New Guinea.

c)
d)

ﬁ

\
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17) Marcio viaja, em seu carro, de Juiz de Fora — MG para Rio Preto — MG, mantendo uma
velocidade média de 72 Km/h. A distancia percorrida ao longo da estrada (suposta
retilinea) é de 72 Km. Se a velocidade média de Marcio fosse 20% menor, a duragao da
viagem aumentaria quantos minutos?

a) 10. b) 15.

c) 18. d) 20.

18) Um CD pode girar com uma frequéncia de até 500 rpm e um disco SATA pode chegar
a 15.000 rpm. Sabendo-se que ambos possuem um diametro de 12 cm, as velocidades
escalares maxima atingidas por um ponto na superficie de cada disco sao, respecti-
vamente:

a) 3m/s e 90 m/s.

b) 5 m/s e 150 m/s.

c) 3m/se 180 m/s.

d) 5m/s e 90 m/s.

19) Para demonstrar a reflexao total, um professor realizou um experimento com dois
meios materiais diferentes. Um feixe de luz laser partiu do meio 1, incidindo no meio 2
e foi refletido de volta para o meio 1. Com base na tabela podemos afirmar corretamente
que os meios 1 e 2 podem ser, respectivamente:

Meio material indice de refragdo (n)
Ar 1.00
Agua 1.33
Vidro 1.50
Alcool etilico 1.36
Diamante 2.42
Acrilico 1.49
a) Ar e agua.
b) Agua e vidro.
c) Acrilico e agua.
d) Alcool etilico e acrilico.

20) Uma granja, que fornece aves para o abate, tem um setor para manter os pintinhos
recém-nascidos permanentemente aquecidos pelo calor de lampadas incandescentes.
Essas lampadas ficam escondidas no interior de recipientes opacos, como um vaso.

Nessa granja, ha cinco desses “aquecedores” funcionando ininterruptamente, cada um
deles, com uma lampada de 40 W em seu interior. No decorrer de um més de 30 dias,
o consumo de energia elétrica dos cinco aquecedores no inverno sera, em KWh:

a) 144. b) 288.

c) 360. d) 720.

\ J
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b; 21) Sabemos que os problemas refrativos ou ametropias: miopia, astigmatismo,

Faculdadh
& da

- e hipermetropia e presbiopia (vista cansada, esta uma caracteristica do envelheci-
mento, ocorre a partir dos 40 anos) sao curaveis com 6culos ou lentes. Segundo o
presidente da Sociedade Brasileira de Oftalmologia, Mario Motta, no Brasil, a prevaléncia
da miopia varia de 11 a 36% da populacgao brasileira, a hipermetropia, 34%. (http://www.
sboportal.org.br/links.aspx?id=7, Acesso em 10 de abril de 2014).
Pode-se corrigir a miopia com o uso de éculos, lentes de contato ou cirurgicamente. A
cirurgia a laser consiste em esculpir e modelar a curvatura da cérnea com a tecnologia
do laser frio, chamado Excimer Laser. O epitélio do olho (camada superficial sobre a
cérnea) é raspado para receber o laser. As células da cérnea sao pulverizadas com a
aplicacao do laser, e a cornea é aplanada, tornando-se menos curva. O epitélio, com o

tempo, se regenera.
antiga curvatura \’

aide de Juiz de Fara

O fato de a cérnea ter sido aplanada corrige a miopia porque:
a) seu indice de refragao fica menor, causando menos desvio nos raios luminosos.
b) seu indice de refragao fica maior, causando mais desvio nos raios luminosos.
¢) diminuindo a curvatura da cérnea, o globo ocular torna-se menos convergente.
d) diminuindo a curvatura da cérnea, o globo ocular torna-se mais convergente.

22) Duas particulas, (q1) e (g2), foram langadas num campo magnético uniforme B e, de-
vido exclusivamente a forga magnética, sairam de sua trajetéria, como mostra a figura

a seguir.

—
V, velocidade inicial de langamento

Podemos afirmar que:
a)q1>0eqg2<0.
b)g1>0eq2>0.
c)q1<0eqg2<0.
d)gq1<0eqg2>0.

\

ﬁ
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23) Se alguém lhe pedir para citar as dez
ou mesmo as cem descobertas cienti-
ficas mais importantes do século XX,
vocé provavelmente nao se lembrara
do processo de sintese da amonia.
Essa descoberta, contudo, é de enorme
importancia e foi determinante para
configurar a situagcao econémica e am-
biental existente atualmente em nosso

planeta.
BORGES, J. Uma descoberta que mudou o mundo.

Disponivel em http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/. Acesso
em 22 maio 2014.

A sintese da amoénia pode ser represen-
tada pela equagao quimica abaixo:

Ny * 3 Hyey = 2 NH,
De acordo com a estequiometria da rea-
c¢ao descrita, a quantidade, em gramas,
respectivamente, de gas nitrogénio e gas
hidrogénio necessaria para produzir 170g
de amoénia é igual a

Dados: Massas Molares (g/mol): gas nitrogénio: 28
gas hidrogénio: 2
amonia: 17

25) O cloreto de potassio € um repositor

c)

a)
b)
d)

de eletrélitos. E quantitativamente o
principal constituinte eletrolitico do
espaco intracelular. Desempenha um
papel essencial na manuteng¢ao do
volume intracelular, pois participa do
equilibrio hidroeletrolitico e estabilida-
de de membrana celular. Colocando-se
cristais de cloreto de potassio em um
frasco com agua, nota-se que com o
passar do tempo o solido desaparece
dentro da agua. Qual das equacgoées
abaixo é a mais adequada para repre-
sentar a transformacao que ocorreu
dentro do frasco?

KCl(s) + H,O(l) — KOH(aq) + HCl(aq).
KCI(s) — K* (aq) + CI (aq).

KCl(s) — KCI(l).

KCl(s) — KCIO(aq) + H,(9).

26) O hidroxido de sédio (NaOH), é usado na

fabricacao de papel, tecidos, detergentes,
alimentos e biodiesel.

Qual deve ser o volume de agua adicio-
nado a 2.000 mL de solugao de hidréxido
de sdédio, cuja concentragao é igual a 30

a) 28 e 6. g/L, para que seja obtida uma solugao a
b) 56 e 12. 10 g/L?
c) 140 e 30. a)4 L.
d) 56 e 114. b)6 L.
c) 10 L.
24) As solugoes aquosas podem ser aci- d)5L.

das, basicas (alcalinas) ou neutras. As
solugcoes acidas contém substancias
dissolvidas classificadas como acidos
pois, em meio aquoso liberam ions
H*. Uma solugdao aquosa de um acido
genérico de formula HA podera ser
classificada como solug¢ao de um acido
forte quando

a) a solugéao for baixa condutora de corrente
elétrica.

b) ndo se alterar na presenga de uma base.

27) Em um laboratério, em condig¢oées cui-

dadosamente controlada, foi realizado
a reacao de combustiao completa do
gas propano (C,H,) um dos componen-
tes do G.L.P. Verificou-se que a veloci-
dade de consumo de gas oxigénio foi
de 5 mol / min.

Determine a velocidade de consumo do
gas propano nessa combustao.

c) apresentar coloragao résea na presencga do a) 1 mol/ m?n.
indicador fenolftaleina. b) 2 mol / min.

d) mantiver uma concentracdo de HA muito  ¢) 3 mol/ min.
d) 4 mol / min.

menor que a concentracao dos ions H*.

\
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28) A hidrogenacao de compostos
insaturados oriundos do petréleo
permite a obtencao de produtos
de maior valor agregado que servem
frequentemente como matéria prima
para industrias de segunda geragao.
Este é o caso do benzeno, hidroge-
nado completamente a ciclohexano
(C,H,,) para posterior fabricagdo do
Nylon. Esse processo pode ser repre-
sentado pela equacao termoquimica
abaixo:

CH

+
Hyg T3 H,, —C

Hixg AH = - 205 KJ / mol
Com base nessas informagoes, o proces-
so descrito envolve uma reagao:

a) exotérmica com a liberagao de 205 KJ de
energia por mol de benzeno consumido.

b) exotérmica com a liberagdo de 205 KJ de
energia por mol de gas hidrogénio consu-
mido.

c) endotérmica com a absorg¢ao de 205 KJ de
energia por mol de gas hidrogénio produ-
zido.

d) endotérmica com a absorgao de 205 KJ de
energia por mol de benzeno produzido.

29) O Senado Federal liberou a venda de
emagrecedores que haviam sido veta-
dos pela Anvisa. Segundo Anvisa, os
anfetaminicos apresentam risco a saude
superior aos seus beneficios e que nao
ha provas cientificas de que os medica-
mentos sao eficazes. A Anfepramona,
de formula estrutural abaixo, € um dos
medicamentos liberado para o tratamento
da obesidade.

N~

0

Anfepramona

A estrutura da Anfepramona apresenta:

a) um grupo amida.

formula molecular C, H, NO.

um carbono quiral.

dois radicais metil ligados a um atomo de

nitrogénio.

b)
c)
d)

\

3

a
b
c
d

0) Os pH de diferentes liquidos biolégicos
sao mostrados na tabela abaixo:
Liquidos bioldogicos pH
plasma 7,4
Suco gastrico 2
Suco pancreatico 7.9
Saliva 6,5
Urina 6

De acordo com a tabela tem carater alca-
lino apenas:

0 suco gastrico e a urina.

o plasma e a saliva.

0 suco pancreatico e o suco gastrico.

0 suco pancreatico e o plasma.

)
)
)
)

Assinale
no local
apropriado no
seu cartao de
resposta o
n° 1

desta prova.

\
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31) Observe o que se |é no rotulo de uma
garrafa de Coca-Cola:

Atencdo fenilcetonuricos: contem fenilalanina

A fenilcetonuria (PKU) é uma doenga hereditaria
transmitida por heranca autossdmica de um par de
alelos, que impede o metabolismo do aminoacido
fenilalanina, provocando seu acimulo nos tecidos,
inclusive no tecido nervoso. Em consequéncia, surge
uma deficiéncia mental acentuada e incuravel. Assim,
criangas fenilcetonuricas, nos primeiros anos de vida,
devem evitar alimentos que contenham fenilalanina,
para ndo se tornarem deficientes mentais. Se um casal
normal tiver um filho com esta doenga pode-se con-
cluir que:

a) O gene causador da doenga é dominante.

b) Os pais deste doente sdo homozigotos.

¢) Ha uma probabilidade de 50% para nascer
outra crianga doente.

d) Em 12 criangas nascidas de casais como
este, provavelmente 3 serdo doentes.

32) Considere trés tipos de células (A, B e
C) colocadas em uma mesma solugao
fisiolégica. Um pesquisador verifica que,
enquanto a célula A perde agua, a célulaB
absorve agua e a C nao perde nem absor-
ve agua desta solugao. Os fatos permitem
concluir que esta solugao fisiolégica é:

a) Hiperténica para a célula A, hipotbénica para
a célula B e isotbnica para a C.

b) Hipertbnica para a célula B, hipoténica para
a célula A e isotdnica para a C.

c) Hiperténica para a célula C, hipotdnica para
a célula A e isotbnica para a B.

d) Hiperténica para a célula B, hipoténica para
a célula C e isotbdnica para a A.

33) Tanto a mitose quanto a meiose sao

processos de divisao celular que acon-

tecem em células de tecidos humanos.

Comparando-os, é possivel afirmar que a

separagao de cromossomos homaélogos

para polos opostos da célula:

) Ocorre somente na mitose.

b) Ocorre somente na meiose.

c) Ocorre na mitose e na meiose.

d) Nao ocorre nem na mitose, nem na meio-
se.

a

34) Em boa forma fisica, um atleta nao sente
tanto cansago nem tantas caimbras ao
disputar uma corrida de longa distancia.
Na ma forma, estas sensagdes surgem
porque:

a) Acélula muscular obtém energia por proces-
sos exclusivamente aerdbicos.

b) Acélula muscular obtém energia por proces-
sos exclusivamente anaerdbicos.

c) O esforgo muscular intenso acumula acido
latico produzido por mecanismos aerdbi-
COos.

d) O esforco muscular intenso acumula acido
latico produzido por mecanismos anaerdbi-
COos.

35) A criagao de peixes larvéfagos é uma
medida eficiente na profilaxia da:
Doencga de Chagas.

Esquistossomose.

Amebiase.

Malaria.

a
b
c
d

~ ' '

36) Segundo estimativas idéneas, no
inicio da década de noventa existiam
no planeta mais de um bilhao de bois
e vacas. A decomposicao do estrume
destes animais produziria cerca de cem
milhdoes de toneladas de gas metano.
Sabendo-se que, a nivel molecular,
o metano retém vinte e cinco vezes
mais calor que o gas carbénico e con-
siderando a expansao dos rebanhos
bovinos, pode-se imaginar a dimen-
sao deste processo na época atual. A
consequéncia destes fatos é o agra-
vamento de um dos fenémenos mais
preocupantes para a vida no planeta
Terra, conhecido como:

Inversao térmica.

Eutrofizacao.

Efeito estufa.

Chuva acida.

a
b
c
d

~ — ' ~—

\
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37) Utilize a tabela abaixo para res-
ponder a questao a segquir:

aide de Juiz de Fara

Cédons Aminoacidos
uuu Fenilalanina
UUA Leucina

GAU Asparagina
CAC Histidina

Um pesquisador construiu uma fita de
acido desoxirribonucleico cuja tradugao
foi um polipeptidio com a seguinte
sequéncia de aminoacidos:

leucina — histidina — fenilalanina - asparagina

A porcentagem de adenina existente nes-
ta fita de acido desoxirribonucleico é:

38) Nas Sagradas Escrituras a macga ficou
caracterizada como o “fruto proibido”
que, ao ser comido, gerou o pecado
original. Na realidade, o fruto da maga
ndo é comestivel. A parte comestivel é
o pseudofruto, derivado do receptaculo
da flor da macieira, onde ficam as es-
truturas suculentas que contém ricas
reservas nutritivas. A parte da flor que
se transforma no verdadeiro fruto fica
na porgao central da macga, resultante do
desenvolvimento:

a) Das pétalas.

b) Do pedunculo.

c) Do androceu.

d) Do ovario.

39) No verao é possivel encontrar sobre as
folhas um inseto verde conhecido como
“esperanc¢a”, que se alimenta das folhas
e enterra seus ovos no solo. Outro inseto
verde, também encontrado sobre as fo-
lhas, é o “louva-a-Deus”. Ele se alimenta
de outros insetos e fixa seus ovos no
caule da planta. Os dados demonstram
que estes dois insetos apresentam:

a) Mesmo habitat e mesmo nicho ecoldgico.

b) Mesmo habitat e diferentes nichos ecolégi-
Ccos.

c) Diferentes habitats e mesmo nicho ecoldgi-
co.

d) Diferentes habitats e diferentes nichos eco-
l6gicos.

40) Assinale a alternativa correta, referente
ao grafico abaixo:

Temperatura A

corporal

Temperatura do ambiente

a) Neste grafico, A representa a homeotermia,
propria dos répteis e B, a pecilotermia, pro-
pria dos mamiferos.

b) Neste grafico, A representa a homeotermia,
propria dos mamiferos e B, a pecilotermia,
propria dos répteis.

c) Neste grafico, A representa a pecilotermia,
propria dos peixes e B, a homeotermia, pro-
pria das aves.

d) Neste grafico, A representa a pecilotermia,
prépria das aves e B, a homeotermia, propria
dos peixes.

Marque o h° 1
no seu cartao de respostas.

\

\
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41) Leia o texto abaixo.

Divulgado pelo Union Bank of Switzerland (UBS), o “indice iPhone” pretende substituir o indice Big Mac
elaborado pela revista The Economist. O indicador da revista inglesa compara o prego do sanduiche mais famoso
do McDonald’s em diversos paises para que se tenha uma ideia da diferenca de custo de vida em cada lugar. O

produto da Apple, no entanto, indicaria essa realidade de maneira mais precisa segundo alguns economistas.
Disponivel em: <http://economia.ig.com.br/empresas/2012-10-02/iphone-vira-indice-de-custo-de-vida.html>. Acesso em: 15 set. 2014.

O indice iPhone é um indicador mais adequado porque o celular:

ao ser produzido gera emprego em todas as etapas do circuito produtivo.
ao ser descartado impacta menos o meio ambiente que o sanduiche.
possui menor valor agregado que o sanduiche mais famoso do Mcdonald'’s.
reflete os avangos tecnoldgicos e a politica de protecionismo de um pais.

a
b
c
d

N N e

42) Observe a figura abaixo.

MOLECULAS DE AR

Disponivel em: <htlp:f!migre_meilpbgi>_ Acesso em: 24 set. 2014.

Nas grandes altitudes, os alpinistas nao aclimatados sofrem com o mal da montanha.
Isso ocorre porque:

a pressao atmosférica € menor.

a insolagao abrange menor area.

o vento interfere nos fluxos de ar.

o terreno é muito ingreme e hostil.

a
b
c
d

~— N e

\
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43) Leia o texto abaixo.

“Todas as posig¢des na Terra podem ser
localizadas por meio da sua latitude norte
ou sul do equador ¢ sua longitude leste ou oeste do
meridiano de Greenwich. Nosso sistema de referéncia
de localizag@o ¢ a coordenada geografica.

(...) Para navegacdo, a longitude pode ser determi-
nada com um crondmetro, um reldgio muito preciso.
Dois crondmetros sao utilizados, um baseado na hora
de Greenwich e o outro, no horario local. O nimero de
horas entre eles, mais cedo ou mais tarde, determina

a longitude (...).
PETERSEN, James F., SACK, Dorothy e GABLER, Robert E.
Fundamentos de Geografia Fisica. Trad. Thiago Humberto
Nascimento. Sdo Paulo: Cengage Learning, 2014. p.27.

Cléncias Médicas
de Juiz de Fara

A utilizagao dos cronometros para deter-
minar a longitude decorre da:

a) convencgao de 15° de longitude equivaler a
uma hora.

b) posicao do sol no horizonte local em relagéo
a Greenwich.

c) relagao entre 0 movimento de translacéo e
0S equinocios.

d) inclinagao de 23°27’ do eixo imaginario do
planeta Terra.

44) Leia o texto abaixo.

Um classico sobre os estudos brasileiros, a obra do
antropdlogo francés Claude Lévi-Strauss Tristes Tropi-
cos, publicada em 1955, retrata, no capitulo “Passagem
do Trdpico”, a sua percepgao sobre o litoral brasileiro
entre as cidades do Rio de Janeiro e de Santos. “O litoral
entre Rio ¢ Santos ainda propde tropicos do sonho. A
serra costeira, que em determinado ponto ultrapassa 2
mil metros, precipita-se no mar e recorta-o de ilhotas e
enseadas; praias de areia fina rodeadas de coqueiros ou
florestas umidas, transbordantes de orquideas, vém bater
em paredes de arenito ou de basalto que lhes impedem o
acesso, a nao ser pelo mar”, descrevendo, assim, a terra
em que chegara um dos mais importantes intelectuais do
século XX, que fez também referéncia a respeito da vi-
sdo europeia daquela geografia: “O viajante europeu fica
desconcertado com essa paisagem que ndo se enquadra

em nenhuma de suas categorias tradicionais”.
Disponivel em: <http.//migre.me/m3Wad>. Acesso em: 23 set. 2014.

No texto sao apresentadas as caracteris-
ticas geoambientais:

da Floresta Equatorial.

da Serra do Mar.

do Macico de Baturité.

d) do Parque do lItatiaia.

a)
b)
c)

45) Leia o texto a seguir.

De 5 a 11 de abril de 2014, a cidade de Medellin foi
palco do VII Férum Urbano Mundial: evento bianual
convocado pelo Programa das Nacdes Unidas para os
Assentamentos Humanos (ONU/HABITAT) para o
exame das questoes mundiais relativas a urbanizacao e

kseus impactos sobre as cidades, comunidades, economia,

mudangas climaticas e politicas publicas. Com 22 mil
participantes, entre representantes de governos na esfera
nacional, regional e local, Organizag¢des Ndo Governa-
mentais (ONGs), associagdes, pro—fissionais, empresas,
fundagdes, midia, universidades, institutos de pesquisa
¢ outras organizagdes ¢ agéncias internacionais, o VII
Forum Urbano Mundial teve como tema a Equidade
Urbana no Desenvolvimento - Cidades para a Vida.

Disponivel em: <http.://migre.me/m3YjT>. Acesso em: 25 set. 2014.

Esse Forum concedeu o Prémio Pergaminho
de Honra ao Brasil por significativos avangos
em politicas urbanas pelo programa:

a) da Prefeitura do Rio de Janeiro para a pro-
mogao da integragéo urbana, social e econé-
mica das areas da cidade beneficiadas por
unidades de policia pacificadora (UPPs).

b) da Secretaria Estadual de Educacgao de
Sao Paulo: Escola da Familia, iniciativa que
envolve a comunidade nas atividades desen-
volvidas nos finais de semana, promovendo
a valorizacao da educacéao e da escola.

c) do governo federal: Minha Casa Minha Vida,
em parceria com estados, municipios, empre-
sas e entidades sem fins lucrativos, que tem
transformado o sonho da casa prépria em
realidade para muitas familias brasileiras.

d) do municipio de Belo Horizonte: DRENURBS
/I NASCENTES que esta promovendo a des-
poluicdo dos cursos d'agua, a redugao dos
riscos de inundagao, o controle da produgao
de sedimentos e a integragédo dos recursos
hidricos naturais ao cenario urbano.

46) Leia o texto abaixo.

(...) utilizada pela navegacdo interior estadual e
interestadual, pela cabotagem e pelo longo curso. Sua
importancia para a sociedade ¢ evidente, principal-
mente devido a quase inexistente malha rodoviaria e
ferroviaria na regido, o que a torna imprescindivel para
o abastecimento de cidades da regido, como Manaus.

(...) mostra-se fundamental para o comércio exte-
rior brasileiro, ao se verificar as grandes quantidades
de bauxita, minério de ferro, soja, madeira, entre outros
grupos de mercadorias, que sdo exportadas por seu
intermédio. Pode-se mencionar ainda o significativo
volume de contéineres e combustiveis importados que
chegam por esta via.

(...) proporciona maior proximidade das cargas
com os mercados europeus € norte-americanos com-
parativamente com os portos do sul e sudeste.

Disponivel em: <http://migre.me/m5ncJ>. Acesso em: 01 out.
2014.

Nesse texto sao apresentadas caracteristicas:
a) do eixo de Integracao Norte.

b) da rodovia Transamazbnica.

c) da hidrovia Solimbes-Amazonas.

d) do canal Tocantins-Araguaia.

\
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47) Os processos revolucionarios que ocorreram nos séculos XVIl e XVIIl, especialmente
a Revolugao Inglesa e a Revolugao Francesa, promoveram mudangas significativas
no cenario politico europeu. Esses processos revolucionarios foram impulsionados
pelos:

camponeses, para assegurarem uma maior concentragao de terras.

grupos religiosos, para alargarem suas influéncias sobre os setores laicos.

segmentos da burguesia, para ampliarem seus poderes frente ao Antigo Regime.

operarios, para se fortalecerem na luta de classes contra o capitalismo.

a
b
c
d

~— N e

48) Um dos mais influentes acontecimentos na segunda metade do século XX foi a Revo-
lugdao Cubana, de 1959. Esta revolugao se caracterizou pela:

a) ascensao ao poder, via processo eleitoral, de Che Guevara e Fidel Castro.

b) resisténcia ao imperialismo norte-americano e as desigualdades sociais na ilha.

c) primeira grande revolugado de um partido comunista na América Latina.

d) derrota da estratégia “foquista” para a tomada de poder revolucionario.

49) A Segunda Guerra Mundial (1939-1945) se configurou como um dos principais confli-
tos do século XX. Sobre as consequéncias imediatas deste conflito, é correto afirmar
que:

a Alemanha saiu vitoriosa, conseguindo expandir sua ideologia para outros paises.

a Francga testemunhou a expansao do comunismo no interior de suas fronteiras.

a Unido Soviética se desmembrou em diferentes paises, entrando em colapso.

os Estados Unidos se fortaleceram como uma das principais poténcias mundiais.

a
b
c
d

~— ' ~— ~—

50) A aboligcao da escravidao no Brasil, em 1888, se constituiu como um momento funda-
mental da histéria brasileira. Este grande evento teve como resultados principais:

a ampliagédo da imigragao estrangeira e do trabalho livre no Brasil.

a expansao da reforma agraria e de redistribuicdo de terras no pais.

0 aumento do poder da monarquia em relagéo aos grupos republicanos.

o desenvolvimento imediato de politicas de inclus&o social dos antigos escravos.

a
b
c
d

~— ' ~— ~—

51) A crise econdémica de 1929 teve impactos diretos sobre todo o mundo, promovendo
transformacgoes politicas fundamentais na década de 1930. No caso do Brasil, é possi-
vel dizer que os principais desdobramentos da crise de 1929 estiveram associados a:
ampliagdo das importagdes de produtos industrializados das grandes poténcias.

ascensao de Getulio Vargas ao poder resultando no fortalecimento do Estado.

conquista do poder pelos paulistas apds a Revolugcao Constitucionalista de 1932.

difusdo das politicas liberais tomadas como solugdes para os problemas do pais.

a
b
c
d

~— ' ~— ~—

52) Este ano se completam exatos 50 anos do golpe civil-militar no Brasil, ocorrido em
1964. Em relagao aos governos militares que governaram o Brasil entre 1964 e 1985, é
correto afirmar que foram responsaveis:

pelo baixo crescimento econémico do Brasil entre 1969 e 1973.

pelo estimulo a ampla liberdade de imprensa e circulagcédo de informagdes.

por agdes de repressao contra grupos opositores ao governo.

pelo fechamento do Congresso Nacional durante os 21 anos de regime.

a
b
c
d

~— ' ~— ~—
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53) Uma pessoa usa sua esteira ergométrica
com o propdédsito de consumir 560 Kcal
em 40 minutos. Apos exercitar durante
28 minutos, ela observa no mostrador
da esteira que gastou 350 Kcal. De modo
a cumprir seu objetivo ela constata que
deve aumentar a intensidade de seu exer-
cicio nos préoximos 12 minutos a fim de
aumentar o gasto de calorias por minuto,
relativamente a média dos 28 minutos
iniciais em:

54) Se log, 8 = log, 9 entdo pode-se dizer
que log,, x € igual a:

55) A quantidade de numeros inteiros e
positivos, menores do que 5000 e divi-
siveis por 5, que podem ser formados
usando-se apenas os algarismos 2, 3, 4
e 5 éigual a:

a) 30

b) 32.

c) 40.

d) 48

56) Em um exame com n questdées um es-

tudante responde corretamente 12 das

primeiras 15 questoes. Das questoes
restantes ele responde a metade correta-
mente. Supondo que todas as questoes
tém o mesmo valor e o estudante obtém

60% do rendimento no exame, podemos

afirmar que n € um numero:

par.

quadrado perfeito.

primo.

multiplo de 9

a
b
c
d

~— — ' ~—
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Rascunho
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57) Sej izes d 3
) Sejam m e n as raizes da equagao Rascunho

n?é igual a:

58) Abase de um triangulo mede 80cm e um
dos angulos adjacentes a ela mede 60°.
A soma dos comprimentos dos outros
dois lados é 90 cm. O menor lado deste
triangulo mede:

59) O triangulo cujos vértices sao os pontos
A=(1,0),B=(5,1)eC=(3,7)doplano
cartesiano tem area igual a:

60) Se x2=7x + 5, entao x* é igual a:
a) 54x + 35.
b) 49x + 10.
c) 54x + 15.
d) 49x + 35.
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1) As descobertas feitas em 1865 pelo Padre Gregério Mendel,
ao realizar experiéncias com ervilhas, sao hoje consideradas
como as leis basicas da hereditariedade. O grande mérito
de suas pesquisas reside no fato de que, naquela época,
pouco se sabia sobre a célula, seus componentes e fungoes.
O sucesso do seu trabalho foi o resultado de um meticuloso
processo de observagao e de uma eficiente abordagem
estatistica dos resultados obtidos. Posteriormente estes
resultados foram confirmados pela citogenética, compondo
a teoria cromossémica da heranga.

a) De que maneira o conhecimento que se tem atualmente sobre o com-
portamento dos cromossomos na meiose confirma as descobertas
de Mendel, interpretadas como leis da hereditariedade? (3 pontos)

b) Embora as leis de Mendel sejam consideradas universais, elas
nao se aplicam a todos os casos de hereditariedade. Qual
a condicao basica para que dois pares de genes alelos se
segreguem independentemente? (1 ponto)

2) O sangue é o meio de transporte de substancias no organis-
mo. Ele fornece aos tecidos nutrientes, oxigénio, hormoénios,
anticorpos e células especializadas de defesa, recebendo
em troca, residuos do metabolismo celular, como excretas
nitrogenadas e gas carboénico.

A ilustragao abaixo apresenta, dispersos no plasma, os
elementos figurados do sangue:

Hemécia\ Plagueta

Leucdcito

Leucdcito —
(@RP=SN

Leucocito

(»?JQ5 . -
Leucéeito ———— & " 24
e ©@ 08 &5

Células do sangue

a) Considerando os componentes do sangue, como é feito o transporte
de oxigénio do pulmao para os tecidos e o transporte da maior parte
de gas carbbnico dos tecidos para o pulmao? (1 ponto)




b) Anemias, infecgbes e tendéncias a hemorragias produzem diferentes resultados em exames de
sangue. Quais sao os achados mais provaveis nestes resultados para: (2 pontos)

* anemia:
« infecgdes:
+ tendéncias a hemorragias:

c) Que diferencga significativa existe entre o resultado de exame de sangue de pessoas que vivem em
locais de grande altitude e o de pessoas que vivem ao nivel do mar? (1 ponto)

3) Os feixes vasculares existentes nos vegetais superiores servem para conduzir a seiva, pro-
cesso hecessario a realizagao da fotossintese e a consequente transformag¢ao de matéria
mineral em matéria organica.

a) No caule de Angiospermas, quais sao as estruturas que conduzem a seiva e como a localizagao
destas estruturas no caule pode servir para diferencia-las? (2 pontos)

b) Qual a parte de uma destas estruturas que deixa de ser funcional e cessa a condugao da seiva, a
medida que a planta envelhece? (1 ponto)

c) Qual o processo fisioldgico exercido pelas folhas que, aumentando a pressdo osmatica das suas cé-
lulas, favorece o transporte da seiva absorvida pela raiz até o alto das grandes arvores? (1ponto)

4) A circulagao sanguinea é essencial para promover o transporte de substancias no organismo
dos animais. A respiragao, a nutricao e a excre¢ao sao fungoes organicas que s6 podem ser
efetivadas com o auxilio da circulagao.

a) Diferencie o sistema circulatério aberto do sistema circulatério fechado e cite um grupo de animais inver-
tebrados com circulagao aberta e outro grupo de invertebrados com circulagao fechada. (2 pontos)

b) Considerando o numero de atrios e ventriculos existentes no coragao, compare peixes com anfibios,
répteis, aves e mamiferos. (2 pontos)




5) Uma das verminoses mais comuns no Brasil é a Ascaridiase, que acomete principalmente
as classes economicas menos favorecidas.

a) Ao penetrar no organismo humano, o Ascaris lumbricoides segue uma trajetéria fixa, passando
por varios locais do corpo até atingir a fase adulta, quando se instala em um 6rgao que o hospeda
definitivamente.

Considere os seguintes locais do corpo humano:

Pulmdo Corrente
sanguinea
Intestino
Faringe Boca

Elabore o trajeto do Ascaris por estes locais, colocando entre eles setas ( == ) que
demonstrem a ordem em que eles sao percorridos pelo parasita. (2 pontos)
b) Em que local deste trajeto machos e fémeas de Ascaris copulam? (1 ponto)

c) Sob que forma de seu ciclo vital o Ascaris habitualmente penetra no ser humano e sob que forma
ele é expelido? (1 ponto)

RASCUNHO
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1-
GABARITO

a) Mendel descobriu que um carater hereditdrio é causado por dois fatores (ou
genes), que se separam nos gametas. A citogenética demonstrou que um par
de fatores (genes alelos) se localiza em um par de cromossomos homaélogos. Ao
formar gametas, na meiose, cada cromossomo se separa de seu homdlogo,
comprovando a segregacao dos fatores hereditdrios descoberta por Mendel.

b) Os pares de genes alelos devem estar situados em cromossomos diferentes
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Moderna; 2009; pp39/40
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2 -
GABARITO

a) O oxigénio é transportado pela hemacia, ligado a hemoglobina e o gas carbono,
dissolvido no plasma sanguineo

b) Diminuicdo do numero de hemacias, aumento de leucdcitos (leucocitose) e
diminuicdo de plaquetas (trombocitopenia)

c) Nas grandes altitudes o nUmero de hemacias é maior do que ao nivel do mar.
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3 —_
GABARITO
a) Xilema ou Lenho (vasos lenhosos), para a seiva bruta ou mineral, mais internos
e Floema ou Liber (vasos liberianos), para a seiva elaborada ou orgénica, mais
externos.
b) A parte central do xilema (cerne)
c) Atranspiracdo
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q-
GABARITO

a) No aberto os vasos terminam em espagos ou lacunas (hemoceles) e o sangue
banha diretamente os tecidos. Ex: Quase todos os invertebrados
No fechado o sangue sempre circula dentro de vasos e as trocas com os tecidos
sdo feitas através das paredes dos vasos. Ex: Moluscos cefalépodes (lulas),
anelideos

b) Nos peixes, 1 atrio e 1 ventriculo; nos anfibios, 2 atrios e 1 ventriculo; nos
répteis, 2 atrios e 1 ventriculo (2 ventriculos nos crocodilidas); nas aves e nos
mamiferos, 2 atrios e 2 ventriculos.
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5 -
GABARITO

a) Pulmao eem———————— | Corrente

/ sanguinea
Intestino
Faringe / Boca
—

b) No intestino

c) Penetra na forma de ovo, mesma forma com que é expelido.
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